

Что читать**Преподобный
Силуан Афонский**

Сейчас, в связи с тысячелетием русского присутствия на Афоне, очень велик интерес к этому уникальному месту. Афонская монашеская республика — это настоящее чудо света, не только с точки зрения Православного христианства, но и в историческо-географическом смысле.



Святослав Можей,
руководитель издательства «Символик»

Здесь стремятся попасть и верующие люди, и просто любознательные путешественники, познающие мир.

На Афоне находятся десятки древних монастырей. В XX веке, когда многие люди переживали расцерковление, отходили от религии, Афон подарил миру множество прославленных святых. Афонские старцы давали многим людям важнейшие духовные советы, помогали решать жизненные вопросы, возвращали веру. Среди прославленных старцев Афона XX века есть и русский святой — преподобный Силуан Афонский, прославленный в 1988 году.



Читатель в России узнал о старце благодаря книге «Силуан Афонский», которая вышла у нас в 1990-х. Однако в самиздате она была известна еще с 1950-х годов. Книгу написал архимандрит Софроний (Сахаров). Будучи наместником Свято-Пантелеимонова монастыря на Святой Горе, он стал учеником преподобного Силуана. Этот труд рассказывает и о биографии старца, и о его духовных исканиях, и о его опыте общения с разными людьми. Нам предоставляет шанс познакомиться с настоящим святым нашего времени.

Преподобный Силуан, в миру Семен Иванович Антонов, не был человеком знатным или высоко образованным, происходил из бедной крестьянской семьи. Еще с юношеских лет он мечтал о монашеской жизни, но на Афон пришел не сразу. Несколько лет он служил в армии, но и там не оставлял мыслей о Боге и Святой Горе. Преподобный Силуан попал на Афон в 1892 году. Его подвижничество вышло на тяжелые годы для русских монастырей на Афоне, когда они оказались оторваны от самой России.

Ко многим выводам и открытиям старец приходил собственным опытом молитвенной жизни и покаяния. Он не был ничьим учеником и ничьим учителем в строгом смысле этого слова. Свой путь Силуан Афонский прошел самостоятельно, без чьего-либо непосредственного наставничества. В своем духовном опыте он сталкивался со многими сложными ситуациями. Ему довелось пережить и мистический опыт, от стремления к повторению которого предостерегают многие комментаторы книги о преподобном.

Тем не менее, этот духовный опыт, эти мистические переживания старца вылились в формулу, которая может быть обращена к каждому из нас: «Держи ум свой во аде, но не отчаивайся». Очень часто, попадая в тяжелую жизненную ситуацию, сталкиваясь с собственными страстями и грехами, человек начинает терять веру в постоянное присутствие Господа рядом. Начинает сомневаться в том, что возможно спасение. Он унывает, отчаивается и перестает понимать то, о чем напоминает церковная традиция: Бог не оставит человека, если тот сам стремится к Богу. Уныние же и отчаяние отрезают человека от Бога, и тот, замыкаясь в себе самом и своих бедах, сам становится причиной своих скорбей.

Книга состоит из трех частей: воспоминания архимандрита Софрония (Сахарова) о старце, рассказ о его духовном опыте и учении; записки самого преподобного Силуана и заключительная часть — размышления архимандрита Софрония (Сахарова) об основах православного подвижничества. Все вместе эти части составляют настоящую энциклопедию монашеской жизни, написанную на примере пути преподобного Силуана Афонского. На протяжении уже многих лет эта книга продолжает жить и находит новых и новых читателей наряду с теми произведениями, которые стали издаваться уже в XXI веке, в том числе и посвященные старцам с горы Афон. Ф.

Писание

Двоим лучше, нежели одному; потому что у них есть доброе вознаграждение в труде их: ибо если упадет один, то другой поднимет товарища своего. Но горе одному, когда упадет, а другого нет, который поднял бы его. Также, если лежат двое, то тепло им; а одному как согреться? И если станет преодолевать кто-либо одного, то двое устоят против него: и нитка, втрое скрученная, нескоро порвется.

Екклесиаст, глава 4, стихи 9-12

**Архипастырские посещения
приходов**

Епископ Выборгский и Приозерский постоянно служит на приходах епархии, посещает строящиеся храмы, где осматривает эскизы фасадов и интерьеров, образов и иконостасов. Каждый священник и мирянин может побеседовать с архипастырем: на приходах часто организуются встречи прихожан и клира с владыкой Игнатием.

Так, на первой седмице Великого поста, в середине марта, епископ Выборгский и Приозерский Игнатий по приглашению руководства предприятия посетил Глебычевский камнеобрабатывающий (керамический) завод, где побеседовал с коллективом и руководством.

Владыка Игнатий посетил поселок Советский, осмотрев площадку, намеченную под строительство нового храма. Сейчас здесь находится временный храм Покрова Пресвятой Богородицы. Правящий архиерей побеседовал с настоятелем, священником Павлом Штанько, и прихожанами.

Во Всеволожске Его Преосвященство совершил встречу с духовенством Всеволожского благочиния, где обсуждались итоги проведения родительских собраний по выбору модуля «Основы православной культуры», аттестация образовательной



деятельности приходов. После архиерейского богослужения в Свято-Троицком храме Всеволожска Его Преосвященство побеседовал с прихожанами храма.

В среду первой седмицы поста владыка Игнатий совершил Литургию Преждеосвященных Даров в Саперном, встретился с прихожанами и воспитанниками реабилитационного центра и совершил богослужение в Приозерске.

Встретившись с прихожанами и воспитанниками известного реабилитационного центра «Обитель исцеления» в Саперном, владыка Игнатий ответил на вопросы прихожан о Евангельском слове, значении Великого поста, истории Церкви и России.



В конце первой седмицы Великого поста Его Преосвященство встретился с новым руководителем Приозерского Детского дома инвалидов, Ириной Владимировной Грищенко. Сотрудничество ДДИ с Выборгской епархией продолжается уже несколько лет, а епископ Выборгский и Приозерский является председателем Попечительского совета учреждения. При ДДИ заложен храм.

Владыка Игнатий также посетил поселки Коммунар, Кузнечное и Михалево, несколько дней пребывал в Рождество-Богородичном Коневском монастыре. ■

Протоиерей Андрей Юревич

Время топнуть ногой

История, которой я хочу поделиться, похожа на притчу, однако все это случилось на самом деле. Когда мы жили всей семьей в небольшом сибирском городе Лесосибирске, у нас в приходе был мужчина, который как-то поделился со мной историей о том, как он пришел в храм.

До этого он долгие годы был экстрасенсом, зарабатывал на этом немало денег — но постепенно начал осознавать, что находится в зависимости от злых духов, разрушает себя. И тогда он решил пойти в церковь, покаяться.

Единственный выходной день у него воскресенье, а работал он в нашем городе электриком. И вот, только наметив поездку в храм, он рано утром проснулся, встал с кровати — и оказалось, что в квартире прорвало трубу. Ничего не поделаешь, пришлось остаться дома и ликвидировать аварию. В итоге в храм он в тот день так и не успел, решил поехать в следующее воскресенье.

Прошла неделя. Едва проснувшись, он обнаружил, что жена и трое детей заболели гриппом. Ничего не оставалось, как остаться дома и ухаживать за ними весь выходной.

Такие же неожиданные события в воскресные дни происходили с ним и в последующие две недели. И тогда он понял, что из-за всех этих якобы случайностей вообще никогда не попадет в храм. А значит, нужно решиться и поехать несмотря ни на что.

Наступило воскресное утро следующей недели: на работе случилась авария, и его туда срочно вызва-



ли, он отказался ехать — и начальство пригрозило увольнением. Разболелись дети и, вдобавок, он разругался с женой.

Но, оставив все позади, завел машину и поехал. До храма надо ехать в другой город, минут сорок по хорошей дороге. Ничто не предвещало беды — и вдруг, когда оставалось уже совсем недалеко, мотор у машины заглох. Мужчина вышел, начал копаться в нем — вроде никакой неисправности нет, а не заводится, проезжающих машин нет!

И тогда прямо на дороге он встал и сказал: «Ты меня не остановишь! Я пешком дойду!» Топнул ногой — и пошел по шоссе. Но как только отошел немного, слышит — сзади мотор заработал. Побежал назад, запрыгнул в машину и доехал как по маслу до самого храма.

Я часто рассказываю эту историю людям, которые мечтают, унывают, теряют надежду, и говорю: «Пришло время топнуть ногой и идти к Богу несмотря не на что». Ф.